

高中择校生计划降至10%以内

择校热进一步降温,未来有望取消

日前,省实验中学、山师附中、济南一中等高中学校公布了招生计划,择校生计划均大幅减少,省实验中学的择校生名额甚至比往年缩减近一半。目前正处于义务教育阶段中小学招生时节,记者采访获悉,受中考政策影响,今年无论是小学还是初中招生,择校热进一步“降温”。业内人士表示,未来高中招生有可能全部取消择校生名额。

本报记者 王光营 李飞

►济南市东方双语实验学校小学一年级新生报名现场,一名小男孩在队伍里好奇地向前张望。

本报记者 李飞 摄



高中择校生 比例不到10%

山师附中去年择校生名额有140个,今年降至81个;济南一中由180个减少到今年的109个;省实验中学的择校生名额则由去年的450个,降至272个,缩减近一半。从济南市教育局公布的招生计划表上看,今年各高中的择校生与往年相比均有较大幅度的减少。

济南市教育局相关负责人介绍,根据国家相关政策的要求,今年高中择校生的招生比例,由以前的最高不超过学校招生计划的20%,下调为10%,甚至在一成以内。

眼下正是义务教育阶段中小学招生时节,记者采访获悉,或许受中考招生政策的影响,无论是小学还是初中招生,与去年相比,今年择校热都在进一步降温。

历下区某热点学校一年级新生招生已经持续三天了。8日,该校相关负责人明确向记者表示,报名的都是学区内生源,没有一名择校生,而且今年学校不再招收择校生。

“从去年开始,择校的就减少了,今年肯定会更少。”该负责人表示,往年一到招生季节,他总会接到不少关于择校生的请求,由于教育局不倡导择校,很多择校生到8月底才开始报名。“今年还未收到这方面的信息。”该人士说,今年学区内的生源已经满了,在没有空余学位的情况下,也不能招收择校生。

天桥区某小学校长告诉记者,他一直关注六年级毕业生的去向,到目前还没有获得有学生择校上初中的

信息,而往年生源流失严重。“去年除了个别学生通过小升初考试,考上了山大附中、济南外国语学校外,90%以上的都升入了对口初中,今年的比例还会进一步提高”。

小学若择校 中考不享指标生待遇

“小学如果择校,身份将带到初中,孩子是不是就无法享受指标生了?”8日,省城市民马女士表示,她的孩子今年上初一,小学曾经择过校,但初中是就近入学,是不是也算择校生。

记者了解到,根据济南市义务教育的相关政策,如果小学择校,择校“身份”会带到初中,也算择校。

“为了避免出现择校的情况,家长应该让孩子对口入学。”济南市教育局相关负责人表示,济南市小学招生按照“户籍与居住地相结合,就近从优,控制择校、积极稳妥”的要求进行,实现义务教育学校无缝隙覆盖,初中学校则免试“整体对口入学”。

在今年的济南市中小学招生工作会议上,济南市教育局工作人员表示,今年济南市公办学校继续严控招收择校生,义务教育各学段择校生在普通高中学校录取时一律不享有指标生和推荐生资格。

“为了避免对择校孩子造成影响,可以对正常入学的孩子进行公示,效果是一样的。”据悉,由于各种原因,济南市还有不少小学和初中学校存在择校学生。按照要求,小学、初中学校要在新生入学时及毕业前将学生身份界定情况进行公示。

多所学校的负责人分析认为,择校热的进一步降温主要受省中考政

策调整的影响。“今年各高中公布的择校生计划大幅减少,会进一步打消那些打算给孩子择校的家长的念头”。

择校生名额 有望逐步取消

“本来是按20%来制定的计划,后来省里又出了新政策,比例削减到了10%以内。”据介绍,根据济南市2014年中小学招生工作意见,按照之前关于择校生的政策要求,每个学校招收择校生比例控制在当年招收高中学生计划数(不含择校生数)的20%以内,收取择校费后一律不准再收取学费。

在正式录取计划公布前,山东省教育厅又发布了相关政策,其中明确规定公办普通高中招收择校生的比例最高不得超过本校当年招收高中学生计划数(不含择校生数)的10%,为全面取消普通高中择校生打下坚实基础,同时严禁在择校生外以借读生、自费生、复读生等名义高收费招收学生。

“择校生减半是个信号,未来有可能全部取消择校生名额。”对此,业内专家解读表示,青岛市从今年开始,普通高中已经不再招收择校生,这也是未来中考录取的方向。济南市教育局相关负责人也曾通过媒体劝告家长“尽量不要择校”。

据介绍,2012年,教育部出台了治理教育乱收费的“实施意见”,其中指出,各地在加大投入、合理调整收费标准的同时,要制定时间表、路线图,在3年内取消公办普通高中招收择校生。

“这个时间节点在2015年,是否会全面取消择校生名额,值得关注。”这位专家表示。



目前,省城义务教育阶段中小学正在招生。
本报记者 李飞 摄

相关链接

2016年中考时 招生计划分至初中学校

去年4月份,济南市下发《关于推进县(市)区域义务教育均衡发展的实施意见》,其中提到普通高中学校招生计划全部分配到初中学校。之后,济南市教育局进一步解释称,从2013年入学的初中一年级学生,到2016年中考时,高中学校的招生计划全部分配到初中学校。

“是不是现在择校了,等2016年以后就没有高中可上了?”针对家长的疑问,济南市教育局相关负责人曾表示,届时普通高中学校招生计划包括指标生、统招生和择校生全部分配到初中学校,择校生不享受指标生和推荐生待遇,接受高中教育的机会会进一步减少。